

К ВОПРОСУ О СПОСОБАХ ДОСТАВКИ НАРКОТИЧЕСКИХ СРЕДСТВ В СЛЕДСТВЕННЫЕ ИЗОЛЯТОРЫ И ИСПРАВИТЕЛЬНЫЕ УЧРЕЖДЕНИЯ ФСИН РОССИИ

КИСЕЛЕВ А.В.

КИРЬЯНОВА Е.С.

Аннотация: авторы проводят анализ причин, способов доставки наркотических средств в следственные изоляторы и исправительные учреждения Федеральной службы исполнения наказаний России, а также анализируют поведение субъектов, совершающих данные преступления. Делают вывод о мерах борьбы с незаконным оборотом наркотических средств и психотропных веществ в следственных изоляторах и исправительных учреждениях.

Ключевые слова: наркотические средства, незаконный оборот наркотических средств, доставка наркотических средств на режимную территорию следственных изоляторов и исправительных учреждений.

В настоящее время проблема борьбы ФСИН России с незаконным оборотом наркотических средств на режимной территории следственных изоляторов и исправительных учреждений стоит очень остро. С каждым годом количество осужденных за преступления, связанные с незаконным оборотом наркотических средств, растет. В итоге учащаются попытки доставки данных запрещенных веществ в следственные изоляторы и исправительные учреждения.

Находящиеся в обороте наркотические средства на территории исправительных учреждений создают целую инфраструктуру противоправного поведения осужденных, включая криминальные деяния. В связи с этим одним из наиболее важных вопросов как для уголовно-исполнительной системы РФ, так и для уголовно-исполнительной системы субъектов РФ является выявление и перекрытие каналов доставки на территорию учреждений наркотических средств и запрещенных предметов в целом. Так, например, наличие наркотических средств в исправительных учреждениях и следственных изоляторах способствует дестабилизации оперативной обстановки в учреждениях УИС и дезорганизации исправительного учреждения в целом.

Проводя анализ происшествий, допущенных в следственных изоляторах и исправительных учреждениях, свидетельствует об ослаблении контроля со стороны руководителей учреждений УИС, за реальным положением дел в учреждениях и непринятии ими своевременных эффективных мер по нейтрализации негативных факторов, влияющих на оперативную обстановку. Так, например, возросло количество

КИСЕЛЕВ А.В., КИРЬЯНОВА Е.С.

зарегистрированных преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотических средств и психотропных веществ с 754 до 935¹.

В следственных изоляторах и учреждениях, исполняющих наказания, наиболее распространен сбыт таких наркотических средств, как гашиш (анаша), морфин (морфий), кодеин, героин, промедол и некоторых других лекарственных препаратов, содержащих наркотические компоненты.

Вопросы незаконного поступления запрещенных предметов на территорию учреждений ФСИН России на сегодняшний день очень актуальны, это, прежде всего, связано с тем, что способы передачи наркотических средств становятся более изобретательными и изощренными. Ежедневно в тюрьмы России поступают не менее 100 доз по стоимости 1000 рублей за дозу, таким образом, ежедневный преступный доход в учреждениях УИС составляет 100 тыс. рублей².

По нашему мнению, одной из важных особенностей доставки наркотических средств на режимную территорию следственных изоляторов и исправительных учреждений является то, что при этом действуют, по меньшей мере, два субъекта – лицо, доставляющее наркотические средства и лицо их получающее. На наш взгляд, к данным субъектам, способствующим незаконному проникновению наркотических средств на режимную территорию следственного изолятора и исправительного учреждения, относятся следующие лица:

- отдельные сотрудники следственного изолятора и исправительного учреждения;
- осужденные или лица, находящиеся под стражей, содержащиеся в следственном изоляторе и исправительном учреждении, имеющие преступные связи извне;
- родственники и друзья осужденных или лиц, находящиеся под стражей;
- защитники (адвокаты);
- следователи (дознаватели), осуществляющие производство по уголовному делу;
- иные осужденные лица, а также друзья или родственники осужденных, которых могут склонить к доставке наркотических средств на режимную территорию следственного изолятора и исправительного учреждения³.

Необходимо отметить, что наиболее распространенными способами доставки наркотических средств на территорию следственного изолятора и исправительного учреждения являются⁴:

1. Доставка наркотических средств сотрудниками следственного изолятора или исправительного учреждения, а также сотрудниками иных организаций, имеющих право

¹ Приказ ФСИН России от 25 марта 2016г. № 204 «Об объявлении решения коллегии ФСИН об итогах деятельности УИС в 2015 году и задачах на 2016 год».

²URL://http://www.newsland.ru/news/detail/id/778350/

³См.: Бодяков В.Н., Киселев А.В. Тактико-криминалистическое обеспечение обнаружения, фиксации и изъятия наркотических средств и психотропных веществ в следственных изоляторах и исправительных учреждениях. Учебное пособие. – Владимир: ВЮИ ФСИН России, 2012. – С. 8.

⁴ См.: Киселев А.В. К вопросу о противодействии способов доставки наркотических средств на территорию исправительных учреждений / Пенитенциарная система и общество: опыт взаимодействия: сб. материалов II Междунар. науч.-практ. конф., 02-04 апреля 2015 г. В 2 т. Т. 2 / сост. Ю.С. Ломакина. – Пермь: ФКОУ ВПО Пермский институт ФСИН России, 2015. С. 17-20.

посещения режимной территории. Данная ситуация характеризуется множеством различных факторов, но, на наш взгляд, наиболее распространенным является коррупция. Так, за определенное вознаграждение сотрудники соглашаются доставить на территорию исправительного учреждения наркотические средства. Данный фактор сложно пресечь, так как коррупция в Российской Федерации очень развита и побороть ее пока, к нашему сожалению, не удается. Также еще можно выделить один фактор – угроза сотрудникам и членам их семей вследствие того, что система личной безопасности сотрудника и его близких родственников развита слабо. Это обусловлено психологическими причинами личности сотрудника: ради того чтобы сотрудник и его близкие были в безопасности он идет на совершение данного деяния;

2. Переброс наркотических средств через основное ограждение следственного изолятора или исправительного учреждения. Переброс, как правило, осуществляется родственниками и друзьями осужденных в местах уязвимых и неконтролируемых в отношении переброса. Для перекрытия данного канала производится патрулирование режимной территории учреждений, в том числе и совместно с сотрудниками правоохранительных органов. Наблюдательные вышки оборудуются тревожной сигнализацией шумового действия и громкоговорителями для оказания психологического воздействия на нарушителей;

3. Доставка наркотических средств с помощью посылок и передач родственников и иных лиц, а также при посещении длительного или краткосрочного свидания. Продукты питания, как правило, стараются «начинить» наркотическими средствами. В следственных изоляторах и исправительных учреждениях организуется тщательный досмотр посылок, передач и бандеролей, передаваемых осужденным, в том числе и с привлечением служебно-розыскных собак, работающих по поиску наркотических средств. Лица, прибывшие на длительные и краткосрочные свидания к осужденным, подвергаются режимному обыску. Но, так как поток посылок большой, не всегда посылки удается тщательно проверить, что в дальнейшем является одной из причин проникновения запрещенных предметов на территорию исправительного учреждения;

4. Доставка наркотических средств вновь прибывшими осужденными или лицами, в отношении которых избрана мера пресечения заключение под стражу. Вновь прибывшие подвергаются полному обыску, а принадлежащие им вещи – досмотру. Осужденные и лица, находящиеся под стражей, каждый раз придумывают новые способы доставки наркотических средств, и не всегда сотрудникам удается достаточно полно выявить наличие наркотиков, так, например, многие осужденные глотают упакованные наркотические средства, а также помещают их в естественные полости человека и таким образом выявить их очень сложно;

5. Доставка наркотических средств в грузах необходимых для нужд следственного изолятора или исправительного учреждения с помощью транспортных средств. Транспортные средства, попадающие на территорию учреждения, подвергаются досмотру с привлечением специальных розыскных собак. Процедура досмотра хоть и тщательно проводится, но не всегда выявляются запрещенные предметы, это может быть

КИСЕЛЕВ А.В., КИРЬЯНОВА Е.С.

обусловлено рядом факторов, например, наркотические средства были тщательно замаскированы преступником, также халатность персонала учреждения и множество других факторов.

Учитывая масштабы указанной проблемы, в рамках исследования мы провели опрос сотрудников следственных изоляторов и исправительных учреждений пяти федеральных округов¹, направленный на установление наиболее распространенных способов доставки наркотических средств на режимную территорию учреждения.

Анализ ответов респондентов показал, что основной способ доставления запрещенных предметов(наркотических средств) – это доставка указанного запрещенного предмета сотрудниками следственного изолятора или исправительного учреждения лично для осужденного (менее 76% опрошенных). 44% опрошенных сотрудников к наиболее часто используемым способам отнесли незаконную доставку наркотических средств на территорию учреждения в специальном объекте (тайнике). По мнению 4% респондентов, доставка наркотических средств осуществляется вольнопаемым составом учреждения.

Таким образом, способы доставки наркотических средств в следственные изоляторы и исправительные учреждения, как и много лет назад,используются по-прежнему наиболее результативные, с точки зрения криминального результата. А это не может не свидетельствовать о наличии серьезных проблем, связанных с профилактикой коррупционных преступлений в УИС России. К тому же, как показывает практика, за хранение запрещенных предметов на территории учреждений УИС к ответственности привлекаются, как правило, только осужденные и лица, находящиеся под стражей, при этом лица, которые произвели доставку наркотических средств, зачастую не выявляются либо скрываются, что не может соответствовать полному и объективному расследованию данных преступлений. Если учесть тот факт, что наказание за незаконную доставку персоналом и сотрудниками УИС на территорию исправительного учреждения наркотических средств, позначительно для рассматриваемой категории граждан, – не удивительно, что оно не останавливает от совершения противоправных действий.

Проанализировав профилактическую деятельность УИС, ответы и предложения респондентов, отметим то, что на общем фоне преступности современное состояние коррупции в УИС требует немедленной адекватной реакции и принятие соответствующих мер по выявлению и пресечению преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотических средств и психотропных веществ со стороны руководства государства и соответствующих ведомств².

Таким образом, по нашему мнению, целесообразно разработать комплекс профилактических мер, препятствующих доставке наркотических средств и

¹ В исследовании участвовало 125 сотрудников исправительных учреждений ФСИН России Центрального Федерального округа, Сибирского Федерального округа, Приволжского Федерального округа, Северо-Кавказского Федерального округа и Северо-Западного Федерального округа.

² См.: Киселев А.В. Возможности профилактики коррупционных преступлений в аспекте расследования незаконного оборота наркотических средств и психотропных веществ в уголовно-исполнительной системе / А.В. Киселев // Уголовная и уголовно-исполнительная политика на современном этапе развития общества и государства: отечественный и зарубежный опыт : материалы междунар. науч.-практ. конф., Владимир, 29–30 нояб. 2012 г. / Федер. служба исполн. наказаний, Влад. юрид. ин-т Федер. службы исполн. наказаний; [редкол.: С. Н. Емельянов (пред.) и др.] – Владимир: ВЮИ ФСИН России, 2013. С. 110-114.

психотропных веществ на режимную территорию следственных изоляторов и исправительных учреждений, в частности:

1. Закрепление на законодательном уровне увеличение размера наказания для лиц, пытающихся доставить любые запрещенные предметы.

2. Закрепление на законодательном уровне установления досмотра с использованием служебно-розыскной собаки защитников (адвокатов) при входе в следственные изоляторы и исправительные учреждения.

3. Строгий отбор, оценка, анализ и постоянный контроль деятельности персонала следственных изоляторов и исправительных учреждений.

4. Повышение эффективности профилактической и воспитательной работы со спецконтингентом путем внедрения новых технологий и методов.

Безусловно, нами были приведены неисчерпывающие меры борьбы с незаконном оборотом наркотических средств и психотропных веществ в следственных изоляторах и исправительных учреждениях, в связи с этим в данное исследование будет продолжаться.

Библиографический список:

1. Приказ ФСИН России от 25 марта 2016г. № 204 «Об объявлении решения коллегии ФСИН об итогах деятельности УИС в 2015 году и задачах на 2016 год»;
2. Бодяков В.Н., Киселев А.В. Тактико-криминалистическое обеспечение обнаружения, фиксации и изъятия наркотических средств и психотропных веществ в следственных изоляторах и исправительных учреждениях. Учебное пособие. – Владимир: ВЮИ ФСИН России, 2012. – С. 8.
3. Киселев А.В. Возможности профилактики коррупционных преступлений в аспекте расследования незаконного оборота наркотических средств и психотропных веществ в уголовно-исполнительной системе/ А.В. Киселев // Уголовная и уголовно-исполнительная политика на современном этапе развития общества и государства: отечественный и зарубежный опыт: материалы междунар. науч.-практ. конф., Владимир, 29–30 нояб. 2012 г./ Федер. служба исполн. наказаний, Владим. юрид. ин-т Feder. службы исполн. наказаний; [редкол.: С. Н. Емельянов (пред.) и др.]. – Владимир: ВЮИ ФСИН России, 2013. С. 110-114.
4. Киселев А.В. К вопросу о противодействии способов доставки наркотических средств на территорию исправительных учреждений / Пенитенциарная система и общество: опыт взаимодействия: сб. материалов II Междунар. науч.-практ. конф., 02-04 апреля 2015 г. В 2 т. Т. 2 / сост. Ю.С. Ломакина. – Пермь: ФКОУ ВПО Пермский институт ФСИН России, 2015. С. 17-20.

References:

1. Order of Federal service of execution of punishments of Russia of March 25, 2016. No. 204 " about the announcement of the decision of Board of FSIN on results of activity of UIS in 2015 and tasks for 2016»:

КИСЕЛЕВ А.В., КИРЬЯНОВА Е.С.

2. Bodyakov V. N., Kiselev A.V. Tactical and criminalistic support of detection, fixation and seizure of narcotic drugs and psychotropic substances in the detention centers and correctional institutions. Textbook. – Vladimir: WWE of the Federal penitentiary service of Russia, 2012. – S. 8.
3. Kiselev A.V. possibilities of prevention of corruption crimes in terms of investigation of illicit trafficking in narcotic drugs and psychotropic substances in the penal system / A. V. Kiselev // Criminal and penal policy at the present stage of development of society and the state: national and international experience: materials of international. scientific.- prakt. Conf., Vladimir, 29-30 Nov. 2012 / Feder. execution service. punishments, Vlad. the faculty of law. Ying-t Feder. enforcement services. punishments; [rare.: S. N. Emelyanov (PREV.), etc.]. – Vladimir: WWE of the Federal penitentiary service of Russia, 2013. P. 110-114.
4. Kiselev A. V. on the reaction of the methods of delivery of drugs to the territory of the correctional / Prison system and society: the experience of cooperation: materials of II international. scientific. - prakt. Conf., 02-04 April 2015 in 2 t. T. 2 / comp. Y. Lomakin. – Perm: fkou professional education Perm Institute of the Federal penitentiary service of Russia in 2015. P. 17-20.

KISELEV A.V., KIRYANOVA, E. S.

THE QUESTION OF THE METHODS OF DELIVERY OF DRUGS IN DETENTION CENTRES AND CORRECTIONAL INSTITUTIONS OF THE FEDERAL PENITENTIARY SERVICE OF RUSSIA

Abstract: The authors analyze the causes and methods of drug delivery to the detention centers and correctional institutions of the Federal penitentiary service of Russia. As well as subjects who commit these crimes. The authors concludes that the measures to combat illicit trafficking in narcotic drugs and psychotropic substances in detention and correctional facilities.

Keywords: narcotic drugs, illicit trafficking in narcotic drugs, delivery of drugs on the regime territory of remand centers and correctional institutions.

Сведения об авторах:

Киселев А.В., Высший юридический институт Федеральной службы исполнения наказаний России, старший преподаватель кафедры уголовно-процессуального права и криминалистики.

Кирьянова Е.С., ВЮИ ФСИН России, курсант 5-го курса юридического факультета

About the authors:

ВЕСТНИК КРИМИНАЛИСТИКИ № 1-2 (61-62), 2017

Kiselev A.V., Higher law Institute of the Federal penitentiary service of Russia,
senior lecturer of the Department of criminal procedure law and criminology.

Kiryanova, E. S., Higher law Institute of the Federal penitentiary service of Russia,
cadet of the 5th year students of the faculty.